



圖片來源：蕭副總統與蔡前總統臉書

## 蕭副總統與蔡前總統歐洲演講臺灣鞏固民主自由是臺海和平安全保障

楊志恆

臺北醫學大學兼任副教授

### 一、蕭副總統與蔡前總統接續赴歐演講 臺灣民主自由受歡迎

11月7日蕭副總統在比利時布魯塞爾歐洲議會召開的「對中政策跨國議會聯盟」(IPAC)年度會議，以「臺灣：動盪世界中值得信賴的夥伴」為題發表演說，蕭副總統強調臺灣是多元社會，重視公開對話、負責任政府、公平選舉以及信仰和言論自由，相信真理不是由獨裁者決定，她說歐洲正在炮火下捍衛自由，臺灣則在極權專制中國威脅下建設民主，臺灣的民主雖不完美，但是開放的，不受壓制與批評，它不懼怕透明度，不要求忠於強權，而是忠於法律和人民，做為民主國家，我們相信自由的政治和經濟體能帶來繁榮和成長。對於蕭副總統出席歐洲議會年會，中國是非常震怒，但是中國連和歐盟的經濟關係都處不好；政治上因中國國家主席習近平和俄羅斯普丁（Vladimir Putin）總統是親密盟友，支持普丁對民主自由烏克蘭入侵戰爭，致使



烏國至今死亡約 8 萬人。歐洲議會國家崇尚民主自由，對習近平親近普丁，相當反感。

11 月 9 日蔡前總統到德國參加「柏林民主論壇」(Berlin Freedom Conference)，該會議是 11 月「柏林自由週」核心活動，由柏林市政府、斯普林格自由基金會 (Axel Springer Freedom Foundation) 與世界自由大會 (World Liberty Congress) 共同主辦，匯集全球公民社會領袖、人權運動代表專家，透過演說與座談，探討如何在威權主義回升，民主受威脅，捍衛並強化自由民主，德國國會議長克洛克納 (Julia Klöckner)、柏林市長魏格納 (Kai Wegner)、諾貝爾和平獎得主馬特維丘克 (Oleksandra Matviichuk)、委內瑞拉反對派領袖羅培茲 (Leopoldo López) 等人參加。德國是中國經貿關係最密切國家；但在政治上立場不同，尤其是在俄烏戰爭，中國是侵略者普丁的最大支持者；德國是烏克蘭總統澤倫斯基 (Volodymyr Zelenskyy) 最重要支持者，立場迥然不同。

其實，中國對蕭、蔡兩位臺灣領導人的批評是出於自大與偏執的「民族主義」作祟，是攻擊性的；而臺灣是強調「民主主義」，是愛好和平國家。歐中關係除以賺錢為目的之經濟交往外，政治上毫無信賴可言。中國對全球發展的認識只知經濟，而不了解世界各國人民除了重視經濟發展外，更有愛好和平的本性。中國對此不了解，令人遺憾！

## 二、中國強調民族主義特徵是攻擊批判不喜歡的政治對手

民族主義在保衛國家和人民生死存亡是相當重要的力量，在中國過去歷史上有許多例子，特別是在對境外異族入侵；二戰後卻成為獨裁者為了保護自己的權力，煽動人民對特定對手國家攻擊的仇外工具。最近日本高市早苗首相在國會回答議員質詢，基於實情與法令規定，國會答覆必須誠實，對日本安全考慮，高市希望臺海能和平安定，提到「臺灣有事，日本會有事」說法；中國對高市發言很不高興，動用媒體煽動人民，企圖造成「反日」全國運動，很明顯中國是故意挑釁，要破壞日中和諧關係，讓剛上任的高市首相難堪。蕭副總統和蔡前總統出訪歐洲受到中國的批評，和高市首相一樣，如出一轍，暴露出中共政權經常利用民族主義攻擊對手的本質，其實，即使中國政府故意宣傳反對去日本旅遊，中國人民最喜歡出國旅遊首選還是日本，這不是操作「反日」運動所能改變。沒有人喜歡被政治性動員選擇出國休



閒旅遊的地方。

### 三、蕭副總統和蔡前總統宣揚臺灣為臺海穩定做出貢獻

蕭副總統演說時表示，臺灣對世界很重要，至少有 3 個核心原因，首先，臺灣是蓬勃發展的民主國家，儘管受到中國威脅，臺灣仍繼續舉行定期選舉，保障公民自由權並支持社會多元化；第二，臺灣是全球關鍵的經濟參與者，臺灣製造的晶片和零件，為手機、汽車、醫療設備和國防系統提供動力，臺灣在全球科技供應鏈扮演維持經濟持續發展的重要角色。第三，儘管被排除在國際組織之外，臺灣仍有所作為，臺灣為全球的人道主義援助、救災、公共衛生和永續發展目標做出貢獻。蕭副總統更向 IPAC 成員指出，臺灣期待在至少 4 個領域深化與歐洲的合作，首先是貿易和技術合作；第二是安全防衛韌性；第三是全球包容；第四是臺灣海峽的和平，渠強調臺海和平對全球穩定和經濟持續發展至關重要「一個更強大的臺灣，意味著一個更穩定的印太地區。而一個穩定的印太地區，將帶來一個更安全世界」。

11 月 10 日蔡前總統出席德國自由會議，演講主題為「民主國家面臨的威脅：臺灣捍衛自由的經驗」，她提及臺灣民主化歷程，以及 G7、歐盟、美國與德國聯邦議會近年來發布的聲明，都展現國際社會對臺海穩定的關切與重視，蔡前總統直言，「這樣的聲音，讓北京明白臺灣並不孤單」，也讓臺灣人民感受到世界支持，今天臺灣站在民主防線的最前線；但明天，任何一個國家都有可能面臨同樣的挑戰。加強合作、強化防衛，應成為所有民主國家共同優先合作事項。唯有如此，才能確保我們的安全與民主生活，世代延續；蔡前總統說，該會議是我們邁向更緊密合作的重要一步，就像當年柏林圍牆倒塌，使德國人民凝聚為更堅強的民主力量一樣，希望「柏林自由週」能引領我們，建立成更堅實、團結的國際民主自由共同體。

### 四、中國只關注與歐盟經濟市場關係不關心烏克蘭受俄羅斯的蹂躪

7 月 24 日歐中峰會在北京舉行，歐盟表示其目標是與中國建立「公平、平衡的關係」。歐盟與北京之間關係緊張根源，主要有二：一是歐盟對中國產品徵收的關稅和出口限制；二是烏克蘭戰爭問題正損害雙邊關係。歐洲理事會主席科斯塔（Antonio Costa）和歐盟委員會



主席馮德萊恩（Ursula von der Leyen）指出，近年來，歐盟和中國在鐵路、太陽能電池板和風力渦輪機行業，雙方的分歧日益加深。歐盟指控，中國在政府補貼的推動下，製造業過度生產將加劇歐盟巨大的貿易逆差，並擔心歐洲市場將充斥着廉價的中國產品，從而損害歐洲國家企業的利益。中國對歐盟的指控採取報復，對從歐洲進口的豬肉、乳製品和烈酒採取反傾銷調查。中國只重經濟利益是明顯可見。

至於在烏克蘭戰爭方面，中俄密切的經濟和外交夥伴關係也受到許多歐盟國家的質疑，他們指責中國間接支持俄對烏入侵戰爭行動。儘管中國經常呼籲和平談判，並尊重包括烏克蘭在內的所有國家領土完整，但從未譴責過俄羅斯的入侵。相反地，自 2022 年 2 月俄羅斯入侵以來，中國加強了與俄羅斯關係。許多歐洲國家指責中國向俄羅斯提供了其戰爭行動所需的關鍵經濟支持。歐盟雖然一再對俄羅斯實施制裁，包括石油、天然氣等，也針對一些中國實體。中國竟然譴責制裁，說是違背中歐領導人共識精神，對中歐經貿關係產生嚴重負面影響。可見中國對俄烏戰爭的和平談判，根本沒有放在心裡。

## 五、印太地區只有大力提倡民主自由人民才有和平生活

目前臺灣政府雖只有管轄臺澎金馬，卻是歐美國家公認的自由民主國家典範。蕭副總統和蔡前總統到歐洲國家去訪問演講，都受到熱烈歡迎，對臺灣這顆民主自由的種子，都期盼它能散播到整個中國大陸。現在雖然國際現實強調經濟的發展，但是，人民富裕了，還是希望能過著民主自由的生活。在印太地區，只有大力提倡民主自由，人民才能獲得這樣的生活。

---

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。



### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

---

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

